



**Архиепископ
Петър Парчевич**
340 години от
смъртта на големия
духовник и родолюбец

Стр. 4



Максимин Тракиецът
Римският
император тръгнал
от тракийските
земи

Стр. 5

Между езичеството и християнството

„Отговорите на папа Николай I по допитванията на българите”

Пълният текст на „Отговорите на папа Николай I по допитванията на българите” е достигнал до наши дни в 3 ръкописа: Codex Vaticanus lat. № 3827, fol 196-209; 29 x 23 (X-XI в.); лениният Codex Vaticanus lat. № 2554, fol 260-289; 30x22 (от края на XVI в.) и Codex Valllicelanus C23, fol 273-291; 29x21 (от XVI в.).

Покръстването на България и българите е събитие, получило изключителен отзвук в цяла християнска Европа. Разглеждайки достигналите до нас исторически документи разбираме, че налагането на християнството в България се осъществява рязко и драматично. Българската държавна традиция от езическия период (681-865) има своя собствена физиономична определеност, абсолютно противоположна на византийската.

След покръстването, българите доброволно се отказват от държавната си традиция, въпреки съществуващото чувство за историчност, основаващо се на езическото минало.

Гръцките, латински и български извори, с които разполагаме показват обстоятелствата, довели до акта на покръстването и причините, които са го предхождали. Родната историко-летописна традиция разглежда християнизиранието на България като процес, приключил 30 години след акта на покръстване с т. нар. „Пръложение кънигъ” (въвеждане на славянската книжнина в богослужението и църковната практика).

Всъщност наличните извори спомагат частично да се възстанови картината, представяща начина на покръстване и християнизиранието на България.

Благодарение на архивите на Ватикана до нас са достигнали „Отговорите на папа Николай I по допитванията на българите”. Една година след приемането на християнството през 865 г. българският княз Борис Михаил (857-889) отправя 115 въпроса към тогавашния Папа.

Запитванията били изпратени в Рим чрез българските посланици Петър и боилите Йоан и Мартин. Те били приети на аудиенция в Латеранския дворец на 29 август 866 г., а отговорите са им били предадени около 3 месеца по-късно, на 13 ноември същата година. Не са запазени до този момент нито оригинали, нито преписи на зададените въпроси от страна на Борис, както не са запазени и оригиналите на папските отговори. До нас са достигнали само няколко по-късни преписа, правени вероятно по останалите чернови на римския църковен глава.



Отговорите касаят и чисто практически въпроси, свързани с преодоляването на „културния шок”, произлязъл от налагането на новата религия. Народът изживява една истинска „драма”, която съвсем не е пресилена като понятие, имайки предвид социално-психологическите последици сред българите и славяните в резултат на изповедалния взрив, избухнал след покръстването. Редица фрагменти, оцелели от този взрив, откриваме разпръснати в отговорите на папа Николай I. Предполага се, че в оригиналния си вид въпросникът е бил написан на гръцки – официалния език на българската канцелария, а с превода му на латински се ангажирал игуменът на манастира Санта Мария ин Трастевере Анастасий Библиотекар.

Отговорите са достигнали до нас в доста разпръснато състояние и касаят българската действителност, бита, правните норми, църковния канон, държавно-административната система и езическите вярвания.

Опитен дипломат, римският Папа успява да покрие очакванията на княз Борис и да намери пряк път към неговото доверие. Ето защо „Отговорите на папа Николай I по допитванията на българите” изобилстват с позовавания върху борисовия въпросник, запълвайки по този начин поредната празнина в нашето изворознание. Самите „Отговори” са толкова богати на информация за българската християнска и предхристиянска действителност, че вниманието на научните проучвания постоянно са обърнати към тях.

Старата столица Калиакра и битките за “Пътя на пшеницата”

Когато говорим за Калиакра, първата асоциация, която правим е свързана с легендата за 40-те девойки сплели косите си и хвърлили се в морето, за да запазят честта и религията си. Калиакра обаче е много повече от една легенда! Невероятно красивата черноморска местност преди повече от 6 века е била столицата на Добруджанското деспотство.

В античните хроники се отбелязва, че през 1346 г. българският болярин Балик, установил се като самостоятелен владетел на Добруджанското деспотство, оказва военна помощ на византийската императрица Ана Савойска, съпруга на император Андроник III Палеолог и майка на Йоан V Палеолог, в борбата й с претендента за византийския престол Йоан Кантакузин. Балик изпраща войска от 1000 души,

водена от двамата му братя Теодор и Добротица, която обаче претърпява поражение.

Съществуват документи, които доказват за интензивните контакти на цялото българско крайбрежие с Европа много векове назад във времето. Малко хора знаят, че през XIII-XIV век Генуизката и Венецианската републики са се борили да два основни морски пътя: този на коприната, водещ към Китай и пътя на пшеницата, който е водил именно към нашите земи.

Апенинските мореплаватели откриват при нас най-напред житото, което е изключително търсено на Запад. Постоянно гладуващата Европа не внася само пшеница от нашите земи, но също сребро, желязо, кожи, лой и мед.

Стр. 5



Туристически обиколки на Рим
с екскурзовод на български език
всяка последна неделя на месеца

ЗА ПОВЕЧЕ ИНФОРМАЦИЯ И ЗАЯВКИ КОНСУЛТИРАЙТЕ:

www.italiagid.jimdo.com



НОВИ ПАРЛАМЕНТАРНИ ИЗБОРИ 2014

5 Октомври 2014

На предстоящите извънредни Парламентарни избори на 5 октомври 2014г. ще има рекорден брой секции за гласуване извън територията на Република България. До този момент те са почти 450 в над 350 населени места извън страната. На 13 септември Централната избирателна комисия (ЦИК) ще обяви официално градовете, в които ще бъдат образувани избирателни секции. Следва интензивна работа по подготовката на самия изборен ден, назначаване състави на секционни избирателни комисии (СИК) и наблюдатели. Българските общности и сдружения на българи в чужбина могат да внесат своя съществен принос в подкрепата на гражданската позиция за участие на българските граждани в Парламентарни избори 2014 и организирането на вота извън страната. Това може да се случи чрез тясна координация и сътрудничество с дипломатическите представителства на България по

света. Как точно?

-Във всяка секционна избирателна комисия извън страната ЦИК е задължен да назначава поне един член, предложен от Министъра на външните работи или оправомощен от него заместник-министър.

-Предложенията на Министъра на външните работи могат да бъдат направени въз основа на предложения от организации на български общности извън територията на Република България за личности, които имат желание да се включат в сформирването на СИК

-Българските общности извън граница могат да направят предложенията си за членове на СИК в дипломатическите представителства на България в съответната страна до 16 септември

-Два дни по-късно (18 септември) Министърът на външните работи предоставя на ЦИК списък с предложения за назначения в СИК, както и допълнителен списък с т.нар. резервни членове, които могат да заместят, ако в

изборния ден член на СИК не се яви. Заместването се извършва с решение на ЦИК в изборния ден.

-На 18 септември, ЦИК провежда с политическите партии и коалиции консултации за съставите на СИК извън страната

-На 22 септември ЦИК назначава съставите на СИК извън страната. Броят на членовете на СИК за секции с до 500 избиратели е до 7 човека, но не по-малко от 5, а за секции с над 900 избиратели – до 9, но не по-малко от 5 човека. В състава на СИК задължително се включва задължително един член по предложение на Министъра на външните работи, а останалите се определят спрямо съотношението на парламентарно представените партии и коалиции.

-До 27 септември партиите и коалициите, както и Министърът на външните работи могат да правят предложения за смяна на предложен от тях член на СИК извън страната

-Ако до два дни по-късно (29 септември) партия или коалиция не е направила предложения за състав на СИК

извън страната, ЦИК назначава членове на СИК от списъка с предложения, предоставен на Министъра на външните работи от ръководителите на дипломатически представителства в чужбина

Предоставяме пълен списък с дипломатическите представителства и генералните консулства на Република България в чужбина за тези от вас, които искат активно да се включат в организацията на предстоящия вот в чужбина:

<http://www.mfa.bg/bg/pages/26/index.html>

За повече информация:

ОТНОСНО: условията и реда за образуване на избирателните секции извън страната и за назначаване съставите на секционните избирателни комисии при произвеждане на изборите за народни представители за Народно събраниевижте:

<https://www.cik.bg/reshenie/?no=656&date=07.08.2014>



Държавна агенция за
българите в чужбина